

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ УДМУРТСКОЙ АССР

Я. Л. Зисман

Заместитель главного врача Удмуртской Республиканской клинической больницы

К моменту организации Областного отдела здравоохранения Удмуртской автономной области (март 1921 г.) в его распоряжении находились 19 врачебных участков (из них лишь в 11 были врачи), 1438 больничных коек, 53 фельдшерских пункта с 374 койками. В области работали только 38 врачей (из них 6 зубных) и 336 средних медицинских работников.

Органы советского здравоохранения Удмуртской автономной области (с 1934 г. — Удмуртской АССР) при поддержке и помощи партийных комитетов и Советов депутатов трудящихся, опираясь на самодеятельность народных масс, успешно решали важнейшие проблемы по расширению сети лечебно-профилактических и детских учреждений, созданию санитарной организации.

В 1940 г. объем медицинской помощи населению Удмуртии значительно увеличился. Число больниц и коек в них по сравнению с 1930 г. выросло почти в 2 раза, амбулаторно-поликлинических учреждений — в 3 раза и врачей — в 2,5 раза, что обусловило снижение общей заболеваемости населения, ликвидацию возвратного тифа, значительное снижение заболеваемости сыпным тифом, уменьшение по сравнению с дореволюционным периодом общей и детской смертности.

В период Великой Отечественной войны органы здравоохранения Удмуртии сформировали для фронта 9 полевых госпиталей. Ушли на фронт 423 врача и 361 средний медицинский работник.

Медицинские работники УАССР гордятся сотнями своих коллег, награжденных за ратные подвиги в войне орденами и медалями Советского Союза. Медицинской сестре Ф. А. Пушиной посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В республике в период войны было развернуто 52 эвакогоспиталя на 30 тыс. коек. Большие заслуги в деле медицинской помощи раненым и возвращения их в строй принадлежат профессорам С. И. Ворончину, С. Я. Стрелкову, Н. Ф. Рупасову, С. А. Флерову, доценту Е. Ф. Опалеву и др. Несмотря на трудности военного времени, медицинские работники Удмуртии с честью выполнили задачу обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия республики и организации медицинского обслуживания гражданского населения, особенно детей.

В настоящее время в Удмуртии функционирует 151 больница, 853 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пункта, 15 санаториев. Развернуто свыше 13 тыс. коек. По обеспеченности больничными койками Удмуртская АССР находится в более благоприятном положении, чем другие области и автономные республики Западного Урала. Значительно укрепилась материальная база лечебно-профилактических и санаторных учреждений республики. Они хорошо оснащены лечебно-диагностическим оборудованием, санитарным автотранспортом. Качество медицинской работы поднялось до уровня, отвечающего современным требованиям и обеспечивающего действенную профилактику заболеваний, эффективное лечение, неуклонное снижение заболеваемости и смертности. Широкое применение получил диспансерный метод обслуживания населения.

В дореволюционной Удмуртии до 77% коренного населения было поражено трахомой. В результате больших усилий ученых Ижевского медицинского института, врачей-окулистов и общественности трахома в республике изжита.

В Удмуртии трудится 12000 медицинских работников, в том числе около 2400 врачей.

Наряду с общей численностью, росло и число врачей-специалистов, необходимых для все возрастающего объема специализированной медицинской помощи населению. Большую роль в этом играет Ижевский медицинский институт, созданный в 1933 г. Он открыл широкие возможности для подготовки врачей из удмуртов. Большинство врачей, работающих в медицинских учреждениях Удмуртии, является выпускниками этого института. Среди них министр здравоохранения республики К. М. Мирошкина, заместители министра А. М. Газизов, Н. И. Анисимов, З. М. Рябинкина, Т. Г. Шулепова, главные специалисты Министерства здравоохранения УАССР Е. М. Еговкина, Г. А. Отиянков, Г. Н. Клепова, главные врачи больниц А. В. Бабурин, Ю. Ф. Семакин, В. А. Ус и многие другие. Бывшими выпускниками этого института являются его ректор доц. А. М. Загребин, проректор доц. А. И. Чукавина, заведующие кафедрами проф. Л. А. Лещинский, доценты Н. Н. Ежова, А. П. Верещагин, М. Ф. Кузьмин и другие.

Кадрами средних медицинских работников обеспечивают республику пять медицинских училищ, в числе которых Ижевское, недавно отметившее свое сорокалетие.

Тысячи медицинских и аптечных работников, десятки учреждений участвуют в движении за коммунистическое отношение к труду. Лучшие из лучших удостоены почетного звания «Ударник коммунистического труда». Многие медицинские учреждения стали школами передового опыта работы.

Трудящиеся Удмуртской АССР с большим уважением относятся к заслуженным врачам РСФСР и Удмуртской АССР, отличникам здравоохранения О. К. Выгодчиковой, И. М. Сорокину, М. И. Ленцову, М. А. Шуравиной, Е. А. Кучурину и многим другим.

Успехи здравоохранения Удмуртской АССР были бы невозможны без активного участия населения в области охраны здоровья народа. Вместе с медицинскими работниками санитарные активисты, члены общества Красного Креста участвуют во всенародном походе за санитарную культуру населения.

В канун полувекового юбилея Советской власти медицинские работники Удмуртии полны решимости поднять еще выше качество и культуру медицинской помощи населению.

УДК 617.54—089

ГРУДНАЯ ХИРУРГИЯ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ

Б. А. Королев

Клиника госпитальной хирургии лечебного факультета
(зав. — член-корр. АМН СССР проф. Б. А. Королев)
Горьковского медицинского института им. С. М. Кирова

Многие выдающиеся отечественные хирурги еще в дореволюционный период положили начало грудной хирургии (И. И. Насилов, В. Д. Добромуслов, И. Ф. Сабанеев, П. И. Тихов, А. Г. Подрез, П. И. Дьяконов, М. С. Субботин, Г. Ф. Цейдлер, Н. И. Шаховской,